

(十七) 咨报近期外交情况等事

光绪七年正月二十二日（1881年2月20日）

三月二十三日^①，出使大臣陈兰彬函称：

十二月二十八日^②泐布，华字第四十一号函，谅获仰邀钧览。

哥罗拉度案，未见复和众轮船额外税钞，嗣又接外部文称，户部已饬税关缴还，当即具文致谢，并行知金山总领事查照。

防疫会近又会议数次，仍系聚讼纷然，未卜何时归结。其大概情形，理合先行具陈，除另牍抄咨外，谨将折件包封，札由文报局递送贵衙门，敬恳代加黄绫安折三分呈进，不胜感怀。

美国新订之约，议院尚未画押，如何限制章程，亦未闻议。

其新总统定期二月初四日上任，闻届时议院亦停云。

新闻纸称日国又换执政，廷臣亦多须换，但未接黎参赞函报，未知更换谁何。

古巴刘总领事^③函称，该岛总督照称，日国新章，凡外国人在岛者，总须由地方官给发执照等因，各国领事均不谓然，缘系中国人多，公推中国领事为首。现在相机驳论，尚未定局云云。兰彬想此举必系因照费起见，已函嘱该总领事执定条约第九款，由领事发照之语，妥慎立言矣。

① 三月二十三日，1881年4月21日。

② 十二月二十八日，1881年1月27日。

③ 古巴刘总领事，即刘亮沅，光绪五年至十二年（1879—1886）任驻古巴总领事。

檀香山国王^①现往各国游历，约二月间可到中国通商口岸。彼本无约小国，但因其外部有文照会我董事陈国芬，此间接到稟函，日期已迫，故由电报达少荃中堂。

秘鲁都城被智利攻踞后，为战为和，迩来尚无确耗。

兰彬奉使外洋，倏将三载，极知办理无效，不应求请息肩，惟自念才力既竭蹙不前，体质亦衰颓益甚，加以去秋以后，屡发怔忡，实为前此所未有，虽即勉强支柱，深恐精神不能周到，致于误公。兹将扣算差满之期，咨呈贵衙门，伏乞转念下忱，俯准援章奏请派员接替，则感荷实无涯涘矣。

本十一日，副使^②由哈富回华盛顿。十四早晤面一次，亦商及咨报差满一并列衔。

耑肃奉布，抄件附呈。敬请钧安，伏惟垂鉴。

照录粘单：译录美国外部伊大臣照会

为照会事：

得和众轮船一事，前经照会在案，本大臣接准户部大臣初一日（中正月初三日）来文，内开中国和众轮船于上年八月三十日到金山埠，彼征额外吨税，每吨一圆，已饬金山税务司照数交还等因，准此合行照会贵大臣查照。

为此照会，顺候日祉。

① 檀香山国王，即夏威夷国王克拉卡瓦（David Kalakaua，1836—1891），1874年继位，被尊称为快乐的君主，是夏威夷王国的最后一位君主。1881年周游世界，先后游历了美国、日本、中国、柔佛苏丹国、暹罗（泰国）、缅甸、印度、埃及、意大利、比利时、德意志、奥匈帝国、法国、西班牙、葡萄牙、英国等国。1891年在美国旧金山去世。

② 副使，即容闳，光绪四年至七年（1878—1881）任出使美日秘三国副大臣。